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DOMANDE GRUPPO A- Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI  e provincia 

A001:           GRAFICO -A001- 

 

  

GRAFICO -A001-a  GRAFICO -A001-b 

   

A001 - Nel futuro preferiresti:  M F 

 Nulle 12 7 4 

Non risponde 28 13 14 

A svolgere un lavoro autonomo  985 395 563 

B svolgere un lavoro dipendente   565 241 320 

C avviare un’attività imprenditoriale  342 218 114 

  1932 874 1015 
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Grafico A001-c 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Nulle N R Lav. Aut. Lav. Dip. Att. Impr. 

 IISS 2 12 278 109 108 

 L. Classico 6 4 107 48 19 

 L. Pedagogico 1 1 76 29 8 

 L. Polivalente 0 2 82 32 17 

 L. Scientifico 1 2 157 64 31 

 Is. Prof.le varie 2 2 67 68 31 

 Is. Tec. Comm. 1 1 109 81 42 

 Is. Tec.Ind.le 1 3 80 78 73 

 Is. Tec. Nautico 1 1 29 56 19 

   15 28 985 565 348 1941 

Commento 
 
-Svolgere un lavoro autonomo, sembrerebbe l’aspirazione maggiore per gli studenti dei Licei classici, scientifici, Istituto magistrale e 
Istituti tecnici commerciali.   
Gli altri ordini di istituto pur privilegiando sempre, per la maggior parte, il lavoro autonomo si aprono a scelte che comprendono 
soprattutto il  lavoro dipendente.  Grafico A001-c 
 
-Per tutti gli studenti ,  la preferenza lavorativa  va al  lavoro autonomo.  Grafico A001- ;  
Il dato caratterizza anche le risposte delle studentesse  (grafico A001-b) sottolineando così  una inversione di tendenza rispetto alla 
visione comune di alcuni anni fa che vedeva  il lavoro femminile fortemente ancorato a quello dipendente. La differenza tra i due sessi  
si evidenzia nella scelta del lavoro imprenditoriale preferito dal 25% di studenti maschi rispetto alla scelta dell’11% dell’altro sesso.   
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DOMANDE GRUPPO A- Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

A002                                 GRAFICO A002   

             

            
 
Grafico A002-a           Grafico A002-b 
 

    
 
 
 
 

A002) Hai già scelto la professione del futuro? M F 

Nulle 5 1 3 

non risponde 8 2 6 

A SI 754 361 376 

B NO 1165 512 630 

  1932 876 1015 
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Istituti Nulle N R SI NO 

 IISS 2 1 219 281 

 L. Classico 1 2 34 89 

 L. Pedagogico 1 0 39 75 

 L. Polivalente   1 40 92 

 L. Scientifico     108 147 

 Is. Prof.le varie   1 75 93 

 Is. Tec. Comm. 1 2 58 173 

 Is. Tec.Ind.le   1 60 174 

 Is. Tec. Nautico     65 41 

   5 8 698 1165 1876 

Commento 
Complessivamente la scelta è stata effettuata dal 39% degli studenti. 

Ha  scelto la professione da svolgere  il 37% delle donne  , contro il 41% degli studenti dell’altro sesso. 
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DOMANDE GRUPPO A- Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

A003           Grafico A003 

   

 

Grafico A003-a        Grafico A003-b 

   

 

 

 A003) Ritieni che le opportunità lavorative 

dipendano prevalentemente dalla formazione 

ricevuta?  

M F 

Nulle  6 3 3 

Non risponde 22 10 10 

A SI 898 403 481 

B NO 1006 458 521 

  4635 874 1015 
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Grafico A003-c 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Istituti Nulle N R SI NO 
 IISS   3 227 273 
 L. Classico 2 4 78 98 
 L. Pedagogico     61 54 
 L. Polivalente 1 3 63 66 
 L. Scientifico 1 5 113 136 
 Is. Prof.le varie   2 79 88 
 Is. Tec. Comm. 1 3 96 134 
 Is. Tec.Ind.le   2 121 112 
 Is. Tec. Nautico   1 60 45 
   5 23 898 1006 1932 

Commento 
-La domanda intende valutare la fiducia nella formazione per lo sviluppo di  opportunità lavorative, rispetto alla incidenza di altri fattori  nelle 
possibilità di inserimento nel mondo del lavoro . Più fiducia al valore della formazione viene riposta dalle studentesse con il 48% di risposte positive 
(SI) rispetto al 46% dei Maschi. Sicuramente una ridotta  attribuzione di fiducia nelle opportunità offerte dalla formazione, anche nei diversi Istituti. 
 
 
 
 

 



II Edizione -Valutazione dei bisogni  di orientamento degli studenti iscritti alle V/e classi degli Istituti di Istruzione Secondaria di II grado di Brindisi  e  provincia 

 
7 

DOMANDE GRUPPO A- Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

A004) ( max 3 risposte) 
 
 

     

       

 

 

 

 

 

 

Grafico A004      

  

A004) Per la scelta formativa post diploma prendi in considerazione (max 3 risposte) M F 

Nulle 7 1 5 

Non risponde 4  2 

A Il rendimento scolastico;  358 185 170 

B Il consiglio dell’insegnante;  74 46 27 

C Le esperienze extrascolastiche  interessi, abilità 851 435 395 

D Le tue capacità;  1570 713 823 

E Le materie che ti piacciono di più;  743 306 418 

F Il consiglio dei genitori;  208 113 89 

G il consiglio degli amici;  14 10 4 

H I dati sulle opportunità di lavoro 1142 471 652 

  4971 2280 2585 
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Grafico A004-a           Grafico A004-b 
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Istituti Nulle NR rendimento 
scolastico 

Consiglio 
dell'inseg
nante 

Esperienze 
extrascolastich
e, interessi, 
abilità 

capacità materie 
che 
piaccion
o di più 

consigli
o dei 
genitori 

consigli
o degli 
amici 

dati su 
opportunità 
di lavoro  

IISS 2 1 80 15 239 410 206 48 3 300 

L. Classico 1 1 15 3 70 150 85 17 0 99 

L. Pedagogico     20 4 53 96 50 6 0 77 

L. Polivalente   1 15 5 56 102 79 6 1 89 

L. Scientifico 1   23 4 106 193 130 17 1 159 

Is. Prof.le varie 1 0 47 7 85 142 29 30 4 85 

Is. Tec. Comm. 1 0 58 11 93 197 71 30 1 136 

Is. Tec.Ind.le 1 1 68 16 97 200 71 30 3 150 
Is. Tec. 
Nautico     32 9 52 80 22 24 1 47 

  7 4 358 74 851 1570 743 208 14 1142 
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Commento 
 
-La domanda intende valutare le variabili che gli studenti considerano rilevanti per effettuare la scelta formativa. 
Anche quest’anno come nella precedente valutazione viene ribadito da tutti il valore attribuito alla variabile “  Capacità “, cui seguono in 
percentuale i  dati sulle opportunità lavorative ed a seguire gli interessi extrascolastici, ed abilità (grafico  A004). 
 
La stessa assegnazione di valore attribuito  alla risposta “ Capacità  compare nelle opinioni  delle studentesse e degli studenti , che si differenziano 
per la maggiore rilevanza conferita  dalle donne alle materie che piacciono di più  ed alla conoscenza dei dati sulle opportunità di lavoro(grafico 
A004-b) rispetto  al rilievo attribuito dagli uomini alle esperienze extrascolastiche, interessi ed abilità ( grafico A004-a ). 
Ciò che sta emergendo è la scelta fatta soprattutto in funzione di una autovalutazione in termini  di efficienza e di capacità . 
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DOMANDE GRUPPO A- Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

A005            Grafico A005 
 

 

Grafico A005-a                      Grafico A005-b 

   

 

A005 Prendere in considerazione le proprie capacità 

nelle scelte, vuol dire pensare  a ( max 2 risposte) 

M F 

 Nulle  9 3 5 

Non risponde 7 0 2 

A Conoscenze acquisite con lo studio  822 375 434 

B Abilità innate 329 159 161 

C Ciò che ritieni di saper fare 1098 464 578 

D Ciò che ti piace fare 1065 492 544 

  3330 1495 1728 
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          Grafico A005-c 

 

 

 

 

 

 

 

 Istituti Nulle NR Conoscenze 
acquisite 
con lo studio 

Abilità 
innate 

Ciò che 
ritieni di 
saper 
fare 

Ciò che ti 
piace fare 

 IISS 3 1 200 85 278 299 
 L. Classico   1 78 45 88 97 
 L. Pedagogico     57 26 58 63 
 L. Polivalente 1 2 47 18 74 86 
 L. Scientifico 1 1 96 49 131 137 
 Is. Prof.le varie 1 2 72 23 105 85 
 Is. Tec. Comm. 1   95 36 150 118 
 Is. Tec.Ind.le 1 1 124 35 154 120 
 Is. Tec. Nautico     53 12 60 60 
   8 8 822 329 1098 1065 3330 

Commento 
-La domanda intende chiarire il significato attribuito alla variabile capacità, che nella precedente domanda riceve  la maggior parte degli assensi nelle 

risposte degli studenti,. 
Ciò che ritieni di saper fare e ciò che ti piace fare rappresentano per il gruppo, i significati attribuiti al termine capacità nella scelta formativa; 

Seguono le conoscenze acquisite con lo studio e le abilità innate. Grafico A005-a 
Gli stessi valori in percentuali simili caratterizzano le risposte dei Maschi e delle Femmine. Grafici A005-b e A005-c. 

Nelle risposte per tipologia di Istituto, le “Abilità innate” ottengono il minor numero di risposte. 
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DOMANDE GRUPPO A- Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

A006 
                                                                                                    Grafico A006        

   
 

Grafico A006-a          Grafico A006-b 

   
 

A006) Per raggiungere il tuo obiettivo  professionale 

ritieni importante (max 3 risposte) 

M F 

    Nulle  2 2   

Non risponde  3 0 2 

A Avere informazioni adeguate;  650 290 349 

B Avere le competenze necessarie;  1433 609 794 

C Avere consapevolezza delle proprie 

caratteristiche personali;  

571 315 242 

D Conoscere il mercato del lavoro e le 

opportunità che offre;  

980 456 509 

E Scegliere ciò che piace maggiormente 861 404 434 

  4500 2076 2330 
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           Grafico A006-c 

 
 
 
 
 
   

 

 

DOMANDE GRUPPO A- Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

Per raggiungere il tuo 
obiettivo professionale 
ritieni importante ( max 
3 risposte) 

Nulle  NR Avere 
informazio
ni 
adeguate 

Avere le 
competen
ze 
necessarie 

Avere 
consapevo
lezza delle 
caratteristi
che 
personali 

Conoscere il 
mercato del 
lavoro e le 
opportunità 
che offre 

Sceglier
e ciò 
che 
piace 
maggior
mente 

 IISS     156 368 148 265 243 
 L. Classico   1 45 145 50 89 74 
 L. Pedagogico     32 93 30 61 53 
 L. Polivalente   1 41 95 41 63 69 
 L. Scientifico     66 193 70 124 116 
 Is. Prof.le varie 1   68 110 44 70 54 
 Is. Tec. Comm.     90 178 61 116 90 
 Is. Tec.Ind.le 1 1 98 167 88 138 102 
 Is. Tec. Nautico     46 75 29 45 49 
 

  2 3 642 1424 561 971 850 
445

3 

Commento 
La domanda cerca di indagare ulteriormente la rappresentazione del  futuro professionale, chiedendo agli studenti quali tra le variabili indicate 
ritengono necessarie per raggiungere il proprio obiettivo professionale. 
 La percentuale maggiore di opinioni positive viene attribuita alla risposta B e D,  seguono la scelta di ciò che piace fare e le informazioni giuste.  Si 
situa all’ultimo posto in termini di punteggio  la variabile C.  
 La “ Consapevolezza delle caratteristiche personali”  non rappresenta la variabile tenuta in maggiore considerazione nel raggiungimento 
dell’obiettivo professionale. 
 

Le risposte fornite dai due sessi riguardano soprattutto i valori attribuiti alle competenze ed alle caratteristiche personali. 
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A007 
Grafico 

 
Grafico A007-a         Grafico A007-b 

   

 

 

A007) Per affrontare adeguatamente una nuova realtà professionale e/o 

formativa pensi sia necessario ? (max 2 risposte) 

M F 

 Nulle  11 4 6 

 Non risponde 5 0 3 

A Avere capacità di relazionarsi;  1152 544 579 

B Avviare nuovi contatti e nuove amicizie nel nuovo contesto;  340 194 144 

C Conoscere il contesto organizzativo;  777 336 425 

D Adattare il proprio metodo di lavoro al nuovo contesto 

organizzativo 

1052 465 571 

  3337 1543 1728 
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           Grafico A007-c 

 

 

 

 

 

 

 

  Nulle NR Avere 
capacità di 
relazionarsi 

Avviare 
buovi 
contatti e 
amicizie 

Conoscere il 
contesto 
organizzativo 

Adattare il 
metodo di lavoro 
al nuovo 
contesto 

 IISS 2 1 296 93 222 256 
 L. Classico 2 2 103 26 63 102 
 L. Pedagogico 1   56 18 51 74 
 L. Polivalente   1 91 20 49 74 
 L. Scientifico     133 44 99 155 
 Is. Prof.le varie 1   107 36 57 93 
 Is. Tec. Comm. 2   144 39 97 112 
 Is. Tec.Ind.le 2 1 156 40 99 133 
 Is. Tec. Nautico 1   66 24 40 53 
   11 5 1152 340 777 1052 3337 

Commento 
La domanda vuole valutare le strategie di adattamento ai nuovi contesti e quindi anche a quello universitario. Tra le risposte meno frequenti compare quella che 
sottolinea l’importanza di instaurare rapporti di amicizia a favore dell’adattamento del proprio  metodo di lavoro al nuovo contesto ed alla capacità di relazionarsi. 
 
Un valore Inferiore è attribuito dalle donne rispetto agli uomini alla variabile “ Avviare nuovi contatti e amicizie nel nuovo contesto”. 
Tra i diversi Istituti la capacità di relazionare e l’adattamento al nuovo contesto rappresentano le modalità ritenute  necessarie per affrontare adeguatamente una realtà 
professionale. 
 
 

 



II Edizione -Valutazione dei bisogni  di orientamento degli studenti iscritti alle V/e classi degli Istituti di Istruzione Secondaria di II grado di Brindisi  e  provincia 

 
17 

 
DOMANDE GRUPPO A- Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

A008          Grafico A008 

 

 

Grafico A008-a         Grafico A008-b 

   

A008 Se hai dubbi sul tuo futuro formativo/professionale cosa fai? M F 

( max 3 risp.) 

Nulle       

Non Risponde 17 7 6 

A Rimandi la decisione al momento 

della scelta 246 117 122 

B Chiedi consiglio ad altri 661 347 302 

C Consideri le diverse alternative  e 

poi procedi  per esclusione 979 420 537 

D Ti dai da fare per ampliare le 

informazioni  1501 671 799 

E Fai la scelta meno difficile, trovando 

un compromesso 129 73 54 

  3533 1635 1820 
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Grafico A008-c 

 

 

 

 

 

 

 

Se hai dubbi sul 
tuo futuro 
formativo/prof.le 
cosa fai 

Nulle NR Rimandi la 
scelta 

Chiedi 
consiglio ad 
altri 

Consideri 
le 
alternative 
e poi 
scegli 

Ti dai da fare 
per ampliare 
le Info 

Fai la scelta 
meno difficile 
trovando un 
compromesso 

  

IISS   5 67 157 256 405 38   

L. Classico   4 15 48 96 134 6   

L. Pedagogico   1 15 35 68 85 4   

L. Polivalente   2 12 53 71 100 16   

L. Scientifico     22 74 141 202 11   

Is. Prof.le varie   1 32 59 65 128 13   

Is. Tec. Comm.   0 42 84 110 171 16   

Is. Tec.Ind.le   2 30 115 118 192 17   

Is. Tec. Nautico   1 11 36 54 84 8   

    16 246 661 979 1501 129 3516 

Commento 
 
Con la domanda si intende valutare quali siano le strategie  adottate per risolvere dubbi e perplessità circa la scelta futura. La maggior 
parte degli utenti , risponde che nelle situazioni di incertezza sul proprio futuro si attiva  per ampliare le proprie  informazioni, seguono 
coloro  che valutano le diverse alternative  per poi procedere per esclusione. 
Prevalgono, quindi,  le risposte adattive. 
Solo il 7% degli studenti risponde che  rimanderebbe la decisione al momento della scelta.  
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DOMANDE GRUPPO A- Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

A009                                                                                                     Grafico A009 con N e NR 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

A009 Hai partecipato a qualcuna tra queste iniziative di 

orientamento? 1 risposta M F 

  Nulle 13 7 6 

Non Risponde 21 10 10 

A Visite guidate 202 132 66 

B Incontri con docenti universitari 98 30 66 

C Seminari di studio organizzati dall'Università 19 8 10 

D Incontri con studenti universitari e neolaureati  tutor; 106 24 79 

E Incontri con orientatori/psicologi; 42 22 19 

F Progetti Universitari ( es. progetto Riesci); 28 15 11 

G Giornate di orientamento; 254 93 155 

H Colloquio di orientamento; 48 20 26 

I Nessuna  326 189 128 
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Grafico A009-a         Grafico A009-b 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A009 Hai partecipato a qualcuna tra queste iniziative di orientamento? Più 

risposte M F 

Nulle 41 23 15 

Non Risponde 62 16 26 

A Visite guidate 467 269 165 

B Incontri con docenti universitari 262 98 156 

C Seminari di studio organizzati dall'Università 42 14 23 

D Incontri con studenti universitari e neolaureati  tutor; 161 55 104 

E Incontri con orientatori/psicologi; 94 29 56 

F Progetti Universitari ( es. progetto Riesci); 131 65 59 

G Giornate di orientamento; 452 188 243 

H Colloquio di orientamento; 99 44 49 

I Nessuna  1298 529 698 

  3109 1330 1594 
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Grafico A009-PIU’ Risposte 

 

Hai partecipato a 
qualcuna tra queste 
iniziative di 
orientamento 

Nulle NR Visite 
guidate 

Incontri con 
i docenti 

Seminari di 
Studio 
organizzati 
dall'Università 

Incontri con 
studenti univ e 
neolaureati 

Incontri 
con 
orientatori  

Progetti 
Universitari 

Giornate di 
orientamento 

Colloquio di 
orientamento 

Nessuna 

 IISS 6 2 140 130 19 90 61 30 177 44 129 
 L. Classico 1 3 35 64 21 69 26 11 102 17 4 
 L. Pedagogico   2 16 35 2 29 11 2 24 17 24 
 L. Polivalente   1 59 20 7 103 15 12 105 21 0 
 L. Scientifico     87 113 15 91 27 73 158 20 10 
 Is. Prof.le varie 1 1 93 21 3 10 29 1 48 9 37 
 Is. Tec. Comm. 2 4 76 54 13 52 23 7 86 27 31 
 Is. Tec.Ind.le 3 6 95 42 11 14 19 13 74 17 64 
 Is. Tec. 

Nautico   2 41 2 5 2 9 0 35 7 27 
   13 21 642 481 96 460 220 149 809 179 326 3396 
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Grafico A009-c 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Commento 
 
-Le iniziative di orientamento che hanno coinvolto la maggior parte degli 
studenti sono le    “ Visite Guidate “ e le “ Giornate di Orientamento” 
variamente distribuite nei due sessi.  
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DOMANDE GRUPPO A- Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

A010) 
Grafico A010 

     

Grafico A010-a       Grafico A010-b 

         

A010) Hai deciso cosa fare dopo il diploma? (max 

2 risposte) 
M F 

Nulle 4 2 2 

Non Risponde 9 4 3 

A Trovare un lavoro;  685 404 270 

B Frequentare un corso di formazione 

professionale;  
227 120 101 

C Continuare con gli studi universitari;  1049 393 628 

D Ancora non ho deciso.                                                                                                                             366 159 202 

 2340 1082 1206 
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Hai deciso cosa fare 
dopo il diploma? 

Nulle NR Trovare 
lavoro 

Frequentare un 
corso di formazione 
professionale 

Continuare 
gli studi 

Incontri con 
studenti univ e 
neolaureati 

 

IISS   3 147 51 301 98 
 L. Classico   2 8 7 166 11 
 L. Pedagogico     21 12 72 26 
 L. Polivalente 1 2 20 9 82 43 
 L. Scientifico     24 10 221 23 
 Is. Prof.le varie   1 119 27 36 34 
 Is. Tec. Comm. 2   113 40 81 64 
 Is. Tec.Ind.le 1 1 152 45 70 54 
 Is. Tec. Nautico     81 26 20 13 
   4 9 685 227 1049 366 2340 

 

 

 

Commento 
 
La maggior parte delle donne intende proseguire con gli 
studi, contrariamente alla percentuale maggiore di uomini 
che vorrebbe cercare lavoro. 
I dati relativi alle tipologie di Istituto evidenziano la 
preferenza per la ricerca di lavoro soprattutto negli Istituti 
Professionali e Tecnici. 
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DOMANDE GRUPPO A- Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

A011)          Grafico A011 

 

Grafico A011-a       Grafico A011-b 

                      

 

 

A011) Se dopo il diploma intendi proseguire gli 

studi hai già scelto il  corso di studi al quale 

iscriverti ?   

M F 

Nulle 8 5 3 

Non Risponde 70 39 29 

SI 732 294 411 

NO 1122 536 572 

  1932 874 1015 
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Hai scelto il corso di 
studio? 

Nulle NR SI NO 

 IISS 5 12 213 273 
 L. Classico 1 5 107 69 
 L. Pedagogico   1 50 64 
 L. Polivalente 1 3 53 76 
 L. Scientifico 1 5 132 117 
 Is. Prof.le varie   17 31 121 
 Is. Tec. Comm.   3 63 168 
 Is. Tec.Ind.le   16 56 163 
 Is. Tec. Nautico   8 27 71 
   8 70 732 1122 1932 

Commento 
 

 
Il gruppo delle studentesse,  maggiormente intenzionate a proseguire gli studi ha deciso in 

percentuale superiore  il corso al quale iscriversi. La valutazione delle risposte per Istituto mette in 

evidenzia delle risposte positive tra gli studenti dei Licei Classici e Scientifici. 
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DOMANDE GRUPPO A- Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI  e provincia 

A012:         Grafico -A012 

 

 

Grafico A012-a             Grafico A012-b 

    

A012) Pensi che essere un uomo o una donna 

incida nella scelta del corso di studio? 
M F 

Nulle 3 2 1 

Non Risponde 45 22 21 

SI 250 148 95 

NO 1634 702 898 

  1932 874 1015 
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       Grafico A012-c 

 
 

 

 

 

 

 

 

Hai scelto il corso di 
studio? 

Nulle NR SI NO 

 IISS 1 7 68 427 
 L. Classico   4 10 168 
 L. Pedagogico     8 107 
 

L. Polivalente   5 13 115 
 L. Scientifico   4 33 218 
 Is. Prof.le varie 1 9 26 133 
 Is. Tec. Comm. 1 5 31 197 
 Is. Tec.Ind.le   9 51 175 
 Is. Tec. Nautico   2 10 94 
   3 45 250 1634 1932 

Commento 
 

Alla domanda risponde positivamente una percentuale bassissima di studenti ; dato ancora 
più rilevante nelle donne. L’incidenza del sesso nelle diverse tipologie di istituto ha una 
lieve rilevanza nel liceo scientifico e istituto tecnico industriale.  
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Grafici domande Gruppo A anno 2010 

A001/2010                        A002/2010 
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4. Domande gruppo B /2011 

 
5.1 Destinatari 
Il gruppo di domande è rivolto agli studenti che ritengono di aver effettuato la scelta formativa post diploma. 
 
 
5.2  Obiettivi  
Con il gruppo di domande si è inteso indagare il criterio seguito o da seguire per la scelta formativa e per la scelta dell’Ateneo; si è inteso, inoltre, monitorare la valenza 
attribuita a diversi interventi di orientamento. 
 
         

5.3 Elenco delle domande del gruppo B: Alcune delle domande prevedono risposte singole, per altre lo studente può indicare max 3 opzioni. 
 

B001) Puoi indicare la Facoltà prescelta?          pag 35 

 

B002) ) Per raggiungere il tuo obiettivo professionale sceglierai il corso di studio;      pag 38     

     

B003Hai deciso la sede dell’Ateneo?  pag 41   

            

B004) Se la risposta è SI intendi immatricolarti presso l’Università del Salento?      pag 43 

 

B005) Se la risposta è NO puoi indicare la sede regionale dell’Ateneo?       pag 45 

 

B006) Ritieni di avere notizie sufficienti sull’Ateneo prescelto?          pag 49 

 

B007) Quali caratteristiche ritieni più utili  nella scelta di un Ateneo?( max 3 risposte)     pag 51 

 

B008) Quali tra queste sono state le tue fonti di informazione nella scelta dell’Ateneo?(max 3 risposte)   pag 54 

   

B009) Ritieni di avere notizie sufficienti sul corso di studio che ti interessa?              pag 57 

        

B010) Quali ritieni siano le informazioni essenziali per avere cognizione adeguata di  un  corso di studio universitario? pag 59 

 

B011) In base alla tua esperienza quanto hanno influito sulla tua scelta le visite guidate?    pag 61 

  

B012) In base alla tua esperienza quanto hanno influito sulla tua scelta gli incontri con i docenti universitari?  pag 61 

 

B013) In base alla tua esperienza quanto hanno influito sulla tua scelta gli incontri con studenti universitari ?    

e/o neolaureati tutor?    pag 61 

 

B014) In base alla tua esperienza quanto hanno influito sulla tua scelta gli incontri con orientatori/psicologi?  pag 61 



II Edizione -Valutazione dei bisogni  di orientamento degli studenti iscritti alle V/e classi degli Istituti di Istruzione Secondaria di II grado di Brindisi  e  provincia 

 
34 

 

B015) In base alla tua esperienza quanto ha influito sulla tua scelta la partecipazione a Seminari  

organizzati dall’Università?    pag 61 

 

B016) In base alla tua esperienza quanto ha influito sulla tua scelta la partecipazione a progetti Universitari  

(es. progetto Riesci)?    pag 61 

 

B017) In base alla tua esperienza quanto hanno influito sulla tua scelta le giornate di orientamento?   pag 61 

 

B018) In base alla tua esperienza quanto hanno influito sulla tua scelta il colloquio di orientamento?    pag 61 

 

B019) Alla richiesta da parte di un amico di fonti d’informazioni su un corso di studio universitario, quale tra le  

seguenti fonti suggeriresti?  (max 2 scelte)   pag 64 

 

           Grafici relativi alle risposte alle Domande del Gruppo A nella  indagine del 2010                 da  pag 67  
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DOMANDE GRUPPO B- Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI  e provincia 

B001          Grafico B001 con risposte N e NR 

   

 

B001Puoi    indicare la Facoltà 

prescelta? 

  Maschi   

Femmine 

 Nulle -N 94 35 54 

Non risponde NR  995 481 503 

BBCC 15 4 10 

Economia 83 42 37 

Giurisprudenza 80 35 41 

Ingegneria 95 76 17 

Ing. Industriale  25 17 8 

Lett. Filosofia 16 4 12 

Lingue e lett.  36 7 28 

Sc. Formazione 43 4 36 

Sc. MMFFNN 29 12 17 

Sc Soc. Pol. Terr. 14 6 8 

Altro 407 151 244 

Tot.   preferenze 1932 874 1015 
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Grafico B001-a            Grafico B001 -b 

   

Istituti Nulle NR BBCC ECON Giur. Ing Ing. 
Indust. 

Lett e 
Filos 

Lingue SC. For Sc 
MM 
FF NN 

SC 
Pol e 
Terr 

Altro 

 IISS 8 254 3 30 31 19 2 3 11 6 5 2 129 
 L. Classico 6 65 2 8 22 7 1 5 3   7   51 
 L. Pedagogico 11 53   1 3   2 1 7 9 1 2 30 
 L. Polivalente 20 54 1 3 3 4 5 2 4 4 4 2 30 
 L. Scientifico 16 98 5 10 7 17 4 3 4 10 6 1 74 
 Is. Prof.le varie 1 116   4 1 3 1   3 6 1 2 31 
 Is. Tec. Comm. 20 147 2 18 10 7 1 1 3 5 1   19 
 Is. Tec.Ind.le 9 142   8   33 9 1   3 3 4 23 
 Is. Tec. Nautico 3 66 2 1 3 5     1   1 1 23 
   94 995 15 83 80 95 25 16 36 43 29 14 410 1935 
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Commento 
Più della metà degli  studenti non risponde i restanti esprimono preferenze per Facoltà non 

presenti nell’Ateneo Salentino  o non ancora ben identificate  ( Altro) .  
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DOMANDE GRUPPO B – Dirette a coloro che hanno scelto il corso di studio.  
Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

B002:            Grafico B002 con N e NR 
            

 

 

Grafico B002  

 

 

B002  Per raggiungere il tuo obiettivo professionale  

sceglierai il corso di studio  

maschi femmine 

 Nulle 101 26 72 

Non Risponde 949 469 467 

Triennale 141 52 86 

Triennale + magistrale 192 93 92 

Triennale con Master 1° Liv. 76 35 40 

Altra formazione dopo laurea 211 77 126 

Non so  252 122 132 

 

882/1932 379/874 476/1015 
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Grafico B002-a         Grafico B002-b 

 
 

B002 Nulle NR triennale trienn.+ 
magistr 

trien. + 
master 

Formazione 
post laurea 

Non so 

 IISS 5 250 34 55 21 70 68 
 L. Classico 10 59 5 29 5 56 18 
 L. Pedagogico 12 46 15 5 10 12 15 
 L. Polivalente 25 41 21 8 4 11 23 
 L. Scientifico 28 95 19 40 13 35 25 
 Is. Prof.le 

varie 2 108 17 11 5 2 24 
 Is. Tec. 

Comm. 19 140 12 17 6 10 30 
 Is. Tec.Ind.le   144 10 22 6 14 49 
 Is. Tec. 

Nautico   66 8 5 6 1 20 
   101 949 141 192 76 211 272 1942 

 



II Edizione -Valutazione dei bisogni  di orientamento degli studenti iscritti alle V/e classi degli Istituti di Istruzione Secondaria di II grado di Brindisi  e  provincia 

 
40 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



II Edizione -Valutazione dei bisogni  di orientamento degli studenti iscritti alle V/e classi degli Istituti di Istruzione Secondaria di II grado di Brindisi  e  provincia 

 
41 

DOMANDE GRUPPO B – Dirette a coloro che hanno scelto il corso di studio.  
Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

B003:            Grafico B003 con N e NR 

 

 

Grafico B003-a          Grafico B003-b 

                          

 

 

B003 Hai deciso la sede 

dell'Ateneo ? 
maschi femmine 

  Nulle 18 4 13 

Non Risponde 1001 485 504 

SI 388 148 221 

NO 525 237 277 

  913/1932 385/874 498/1015 
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Hai deciso la sede 
dell'Ateneo? 

Nulle NR SI NO 

 IISS 5 247 86 147 
 L. Classico 2 64 60 56 
 L. Pedagogico 1 55 26 33 
 L. Polivalente 3 61 29 40 
 L. Scientifico 2 105 71 77 
 Is. Prof.le varie   109 12 48 
 Is. Tec. Comm. 5 147 31 51 
 Is. Tec.Ind.le   146 35 54 
 Is. Tec. Nautico   67 10 29 
   18 1001 360 535 1914 

Commento 
Quasi la metà del campione è indeciso sulla scelta dell’Ateneo, ed i maschi in maggioranza 

rispetto alle donne. 
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DOMANDE GRUPPO B – Dirette a coloro che hanno scelto il corso di studio.  
Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

B004:            Grafico B004 con N e NR 

 

 

Grafico B004      Grafico B004-a    Grafico B004-b 

   
 

 

B004  Se la risposta è SI intendi 

immatricolarti presso l'Università del 

Salento? 

maschi femmine 

 Nulle 6 1 4 

Non Risponde 1289 612 658 

SI 184 60 121 

NO 453 201 232 

  913/1932 261/874 353/1015 
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       Grafico B004-c 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

Intendi immatricolarti 
presso l'Università del 
Salento? 

Nulle NR SI NO 

 IISS 4 337 45 120 
 

L. Classico   95 14 73 
 

L. Pedagogico 1 67 18 29 
 L. Polivalente 1 81 16 35 
 

L. Scientifico   149 27 79 
 Is. Prof.le varie   134 4 31 
 Is. Tec. Comm. 3 164 30 37 
 Is. Tec.Ind.le   183 24 28 
 

Is. Tec. Nautico   79 6 21 
 

  9 1289 184 453 1935 

Commento 
Nel periodo di somministrazione del questionario, ossia nei primi mesi dell’anno, permane 

molta indecisione sull’Ateneo di riferimento. 
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DOMANDE GRUPPO B – Dirette a coloro che hanno scelto il corso di studio.  
Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

B005:            Grafico B005 con N e NR 

 

 

 

 

B005: Se la risposta è NO puoi indicare la sede 

regionale dell’Ateneo? 

maschi femmine 

 Nulle 94 47 39 

Non risponde  1214 558 640 

Piemonte 38 17 20 

Valle d'Aosta 3 1 2 

Lombardia 70 40 28 

Trentino Alto Adige 5 5   

Veneto 5 3 2 

Friuli.V. Giulia 4 2 2 

Liguria 8 3 4 

Emilia Romagna 69 25 41 

Toscana 32 12 19 

Marche  8 2 5 

Umbria 5 3 2 

Lazio 82 30 49 

Abruzzo 15 2 13 

Molise 1   1 

Campania 6 4 2 

Puglia 270 119 144 

Basilicata 0 0 0 

Calabria 2   2 

Sicilia 0 0 0 

Sardegna 1 1 0 

Totale preferenze 624/1932 269/874 336/1015 
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Grafico B005 senza N e NR       Grafico B005-a 
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Grafico B005-b 
 

 

B005 

Nulle NR A  
Piem 

B  
V.d'Aost 

C 
Lomb. 

D  
Trentino   

E  
Vene 

F  
Friuli. 

G  
Liguri 

H                    
Emilia 

I  
Tosca. 

J 
March 

K 
Umbria 

L 
Lazio 

M 
Abruzzo 

N 
Molise 

O 
Camp. 

P 
Puglia 

Q 
Basil. 

R 
Calab. 

S 
Sicilia 

T 
Sardeg. 

IISS 22 301 8   14 3 1 1 2 22 8 2 2 24 1     90   2     

L. Classico 16 87 7   17   2   1 7 5     19 2 1 3 15         

L. Pedagogico 2 72 3   3 1     2 6 1     5 4     17         

L. Polivalente 16 74 5   5     2   4 2 1 1 7 1     15         

L. Scientifico 9 141 7 1 13   1 1   17 12   1 13 4     34       1 

Is. Prof.le varie 2 126     1 1     1 2   2   5 1     28         

Is. Tec. Comm. 14 170 2 1 9       1 3 1 2   4 1     26         

Is. Tec.Ind.le 8 172 5 1 5   1     7 1   1 5       29         
Is. Tec. 
Nautico 5 71 1   4       1 1 2 1     1   3 16         

  94 1214 38 3 71 5 5 4 8 69 32 8 5 82 15 1 6 270   2   1 
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Grafico B005-c 

 

 

 

 

 

Commento 

Il 63% degli studenti non risponde. Tra coloro che rispondono la Puglia ottiene il massimo delle preferenze ; seguono l’Emilia Romagna,  il Lazio e La Lombardia . 
Gli studenti maschi non hanno espresso alcuna preferenza per il Molise  e la Calabria; le ragazze non hanno manifestato alcuna  preferenza per il Trentino Alto 
Adige. 

 
 
 
 



II Edizione -Valutazione dei bisogni  di orientamento degli studenti iscritti alle V/e classi degli Istituti di Istruzione Secondaria di II grado di Brindisi  e  provincia 

 
49 

DOMANDE GRUPPO B – Dirette a coloro che hanno scelto il corso di studio.  
Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

B006:            Grafico B006 con N e NR 

 

 
Grafico B006 senza N e NR      Grafico B006-a     Grafico B006-b 

   
 
 
 

B006  Ritieni di avere notizie 

sufficienti sull'Ateneo prescelto? 

maschi femmine 

Nulle 3   3 

Non Risponde 1077 514 548 

SI 258 116 129 

NO 594 244 335 

  852/1932 360/874 464/1015 
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 Grafico B006-c 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 

 

B006 
Nulle NR SI NO 

 IISS 2 259 79 163 

 L. Classico   75 43 64 

 L. Pedagogico   61 16 38 

 L. Polivalente   73 13 47 

 L. Scientifico 1 117 55 82 

 Is. Prof.le varie   118 9 42 

 Is. Tec. Comm.   152 15 67 

 Is. Tec.Ind.le   156 16 63 

 Is. Tec. Nautico   66 12 28 

   3 1077 258 594 1932 

Commento 
Tra coloro che rispondono ( grafico B006-c) prevale la disinformazione, 
maggiore tra le donne rispetto agli uomini. 
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DOMANDE GRUPPO B – Dirette a coloro che hanno scelto il corso di studio.  
Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

B007:            Grafico B007 con N e NR 

 

 

 

 

 

 

 

B007  Quali caratteristiche ritieni più utili nella 

scelta di un Ateneo? ( max 3 risposte) 

maschi femmine 

Nulle 8 4 4 

Non Risponde 1054 499 540 

Dimensione dell'Ateneo 33 21 11 

Disponibilità servizi informatici x 

procedure amm.ve 151 79 66 

Servizi assistenza studenti  326 135 182 

Tirocini/Stage 434 161 258 

Offerta Formativa 354 159 185 

Sito aggiornato 67 32 34 

Pareri conoscenti 110 55 52 

Presenza di un Centro 

orientamento 56 27 27 

Qualità della didattica 558 224 319 

  2089/3151 893/1396 1134/1678 
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Grafico B007                                                                                                  Grafico B007-a 
 

 

Grafico B007-b 
                                             

 
 

 

 

 

 

 
 

 

Commento 
 

Il 33% di studenti non risponde alla domanda. 
 

Per i restanti la qualità della didattica, i tirocini e l’offerta 
formativa raccolgono la percentuale maggiore di risposte.  
Tra le risposte di genere , prevale negli uomini  l’attenzione ai 
tirocini ed all’offerta formativa. 
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Grafico B007-c 
 

 
 

B006 
Nulle NR Dimensione Serv. 

Informatici  
Assistenza 
Studenti 

Tirocini/stage Offerta 
Formativa  

Sito 
Aggiornato 

Pareri 
positivi 

Centro x 
Orientamento 

Qualità 
didattica 

 IISS 1 256 10 47 102 121 98 19 30 12 164 

 L. Classico 2 68 6 10 44 51 41 4 10 5 85 

 L. Pedagogico   59   12 30 31 17 7 8 7 34 

 L. Polivalente   68 1 15 23 31 42 4 7 3 42 

 L. Scientifico 2 110 4 16 34 79 70 10 21 3 102 

 Is. Prof.le varie 1 123 1 10 17 25 17 3 6 3 15 

 Is. Tec. Comm. 1 152 3 19 27 37 22 11 9 4 46 

 Is. Tec.Ind.le 1 151 4 14 36 45 33 5 14 15 54 

 Is. Tec. Nautico   67 4 8 13 14 14 4 5   16 

   8 1054 33 151 326 434 354 67 110 52 558 3147 
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DOMANDE GRUPPO B – Dirette a coloro che hanno scelto il corso di studio.  
Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

B008:            Grafico B008 con N e NR 

 

 

 

 

 

 

 

B008 Quali tra queste sono state le tue fonti di 

informazione nella scelta dell' Ateneo? ( max 3 risposte) maschi femmine 

 Nulle 5 3 2 

Non Risponde 1093 518 559 

Docenti 139 64 71 

Iniziative dell’Ateneo 131 54 76 

Compagni  42 20 21 

Genitori 151 67 77 

Mass Media 81 37 41 

Amici 270 130 129 

Internet 488 196 273 

Centro x impiego 47 25 21 

Centro Orientamento 163 59 100 

  1512/2610 652/1173 809/1370 
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Grafico B008-a  

 

Grafico B008-b 
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B008 

Nulle NR Docenti Iniziative 
Ateneo 

Compagni 
classe 

Genitori Mass Media Amici Internet Centro x 
l'impiego 

Centro x 
Orientamento 

IISS 1 267 34 41 18 52 22 73 138 13 51 

L. Classico   70 13 23 5 20 10 37 61 5 17 

L. Pedagogico 1 58 10 5 2 7 2 21 37 4 7 

L. Polivalente 1 71 11 10 3 11 6 16 42 4 25 

L. Scientifico 1 115 16 24   20 9 42 93 8 27 

Is. Prof.le varie   124 11 9 2 3 11 13 22 1 5 

Is. Tec. Comm. 1 158 15 8 4 17 11 17 33 4 10 

Is. Tec.Ind.le   158 20 6 6 13 5 37 44 6 17 

Is. Tec. Nautico   72 9 5 2 8 5 9 18 2 4 

  5 1093 139 131 42 151 81 265 488 47 163 

Grafico B008-c 

 

Commento 
Rilevante l’attenzione a  “ Internet”  come fonte di 
informazione. 
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DOMANDE GRUPPO B – Dirette a coloro che hanno scelto il corso di studio.  
Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

B009:            Grafico B009 con N e NR 

 

Grafico B009 senza N e NR       Grafico B009-a                                           Grafico B009-b 

 

 

 

B009   Ritieni di avere notizie 

sufficienti sul corso di studio che ti 

interessa? 

maschi femmine 

Nulle 2 1 1 

Non Risponde 1043 500 528 

SI 375 159 202 

NO 512 214 284 

  887/1932 373/874 486/1015 
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B009 Nulle NR SI NO 

 IISS   257 110 136 
 

L. Classico 1 68 74 39 
 L. Pedagogico   57 21 37 
 L. Polivalente   65 28 40 
 L. Scientifico 1 106 78 70 
 Is. Prof.le varie   119 14 36 
 Is. Tec. Comm.   153 22 59 
 Is. Tec.Ind.le   149 17 69 
 Is. Tec. Nautico   69 11 26 
   2 1043 375 512 1932 

 
Grafico B009-c 

 
 
 
 
 

Commento 
Più della metà degli studenti che risponde dichiara di 
non avere notizie sufficienti sul corso di studio che 
interessa. I Liceali sembrerebbero gli studenti più 
informati . 
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DOMANDE GRUPPO B – Dirette a coloro che hanno scelto il corso di studio.  
Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

B010:            Grafico B010 con NR 

 

 

Grafico B010 senza N e NR  
Grafico B010-a                                                                Grafico B010-b 

  

 

B010   Quali ritieni siano le informazioni essenziali 

per avere cognizione adeguata di un corso di 

studio universitario? 

maschi femmine 

Non Risponde 1047 500 531 

Discipline 282 110 164 

Preparazione 

necessaria  270 109 154 

Sbocchi 

professionali 368 172 184 

  920/1967 391/891 502/1033 
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          Grafico B010 -c     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B010 

Nulle NR Discipline Preparazione 
necessaria 

Sbocchi 
professionali 

 IISS   259 78 69 108 
 L. Classico   68 44 24 48 
 L. Pedagogico   56 16 20 27 
 L. Polivalente   67 32 18 24 
 L. Scientifico   109 50 46 55 
 Is. Prof.le varie   119 10 24 16 
 Is. Tec. Comm.   151 23 27 36 
 Is. Tec.Ind.le   150 19 31 37 
 Is. Tec. Nautico   68 10 11 17 
     1047 282 270 368 1967 

Commento 
E’ evidente la rilevanza attribuita dai maschi alle informazioni sugli sbocchi professionali, rispetto alla equa distribuzione alle tre 
variabili nelle donne.  
Variamente distribuita l’attenzione alle diverse variabili  nelle diverse tipologie di istituto.   
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DOMANDE GRUPPO B – Dirette a coloro che hanno scelto il corso di studio.  
Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

B011-B012-B013-B014-B015-B016-B017-B018            

B011  In base alla tua 

esperienza quanto 

hanno influito sulla tua 

scelta le visite guidate?   

maschi femmine 

 

B012  In base alla tua 

esperienza quanto hanno 

influito sulla tua scelta gli 

incontri con i docenti 

universitari?   maschi femmine 

 
Nulle 5 1 3 

 
Nulle 6 4 2 

 Non 

Risponde 10'61 497 546 

 

Non 

Risponde 1094 518 558 

 
Per niente 326 148 169 

 
Per niente 319 142 163 

 
Poco 348 141 195 

 
Poco 304 132 165 

 
Abbastanza 150 65 93 

 
Abbastanza 176 63 109 

 
Molto 32 22 9 

 
Molto 33 15 18 

 
  861/1932 376/874 466/1015 

 
  832/1932 352/874 455/1015 

 

          B013  In base alla tua 

esperienza quanto 

hanno influito sulla tua 

scelta gli incontri con 

studenti universitari e/o 

neolaureati?   

maschi femmine  B014  In base alla tua 

esperienza quanto hanno 

influito sulla tua scelta gli 

incontri con 

orientatori/psicologi?   

maschi femmine 

 
Nulle 4 4   

 
Nulle 5 0 2 

 Non 

Risponde 1085 517 552 

 

Non 

Risponde 113 534 583 

 
Per niente 266 129 131 

 
Per niente 407 181 228 

 
Poco 278 115 154 

 
Poco 232 96 117 

 
Abbastanza 232 87 136 

 
Abbastanza 147 54 69 

 
Molto 67 22 42 

 
Molto 28 9 16 

 
  843/1932 353/874 463/1015 

 
  814/1932 340/874 430/1015 
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B015  In base alla tua 

esperienza quanto ha 

influito sulla tua scelta la 

partecipazione a 

Seminari di studio 

organizzati 

dall’Università   maschi femmine 

 

B016  In base alla tua 

esperienza quanto ha influito 

sulla tua scelta la 

partecipazione a progetti 

Universitari (es. Riesci)?   

maschi femmine 

 
Nulle 2 0 2 

 
Nulle 8 2 5 

 Non 

Risponde 1137 534 583 

 

Non 

Risponde 1142 536 588 

 
Per niente 424 181 228 

 
Per niente 413 173 228 

 
Poco 219 96 117 

 
Poco 211 101 104 

 
Abbastanza 125 54 69 

 
Abbastanza 121 46 72 

 
Molto 25 9 16 

 
Molto 37 16 18 

 
  793/1932 340/874 430/1015 

 
  782/1932 336/874 422/1015 

 

          

          B017  In base alla tua 

esperienza quanto ha 

influito sulla tua scelta le 

giornate di 

orientamento?   maschi femmine 

 

B018  In base alla tua 

esperienza quanto ha influito 

sulla tua scelta il colloquio   

di orientamento?   

maschi femmine 

 
Nulle 8 4 4 

 
Nulle 5 2 3 

 Non 

Risponde 1101 519 564 

 

Non 

Risponde 1150 542 590 

 
Per niente 236 108 117 

 
Per niente 325 146 169 

 
Poco 291 130 154 

 
Poco 232 105 119 

 
Abbastanza 239 86 147 

 
Abbastanza 184 63 116 

 
Molto 57 27 29 

 
Molto 36 16 18 

 
  823/1932 351/874 447/1015 

 
  777/1932 330/874 422/1015 
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visite 
guidate 

incontri con i 
docenti 

incontri con 
gli studenti 

incontri con 
orientatori/psicologi 

partecipazione 
a Seminari 

partecipazione 
a progetti ( 
es.Riesci) 

giornate di 
orientamento 

colloquio di 
orientamento 

 
Per niente 326 319 266 407 424 413 236 325 

 
Poco 348 304 278 232 219 211 291 232 

 
Abbastanza 150 176 232 147 125 121 239 184 

 
Molto 32 33 67 28 25 37 57 36 

 

           

Grafico Risposte senza N e NR 

 

Commento 
Le giornate di orientamento e gli incontri 
con gli studenti sono ritenute le iniziative 
che maggiormente hanno influito sulla 
scelta.  
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DOMANDE GRUPPO B – Dirette a coloro che hanno scelto il corso di studio.  
Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

B019:            Grafico B019 1 risp. con N e NR 

 

Grafico B019 senza N e NR 

 

 

B019  Alla richiesta di un amico di 

fonti di informazione su un corso di 

studio universitario, quale tra le 

seguenti fonti suggeriresti ( max 2 

scelte)? ( 1 risposta)  

maschi femmine 

 Nulle 30 11 18 

Non Risponde( MR) 1061 507 535 

Insegnante a scuola 30 19 10 

C. Orientamento d'Ateneo 77 29 45 

Operatore d'Ateneo 25 11 14 

Compagni di classe 6 3 3 

Mass media, guide 9 4 3 

Amici universitari 34 17 17 

Internet 120 52 64 

Centri per l'impiego 19 6 13 

  1411 659 722 
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Grafico B019-a         Grafico B019-b 
 

 

Grafico B019 più risposte 

 

 

B019  Alla richiesta di un amico di fonti di 

informazione su un corso di studio universitario, quale 

tra le seguenti fonti suggeriresti ( max 2 scelte)? Più 

risposte  

Insegnante a scuola 87 

C. Orientamento d'Ateneo 267 

Operatore d'Ateneo 90 

Compagni di classe 19 

Mass media, guide 55 

Amici universitari 175 

Internet 314 

 Centri per l'impiego 35 
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B019 
Nulle NR Insegnante CORT Operatore 

Ateneo 
Compagni 
classe 

Mass Media Amici 
universitari 

Internet Centro x 
l'impiego 

 IISS 10 260 29 107 25 4 20 59 131 19 

 L. Classico 4 69 8 49 17 2 7 22 58 5 

 L. Pedagogico 2 61 8 21 8 2 3 15 27 3 

 L. Polivalente 3 66 12 22 8 1 7 23 35 4 

 L. Scientifico 3 109 15 55 16 1 7 40 88 4 

 Is. Prof.le varie 2 120 6 16 8 4 10 11 19 5 

 Is. Tec. Comm. 4 154 12 22 13 5 5 15 35 5 

 Is. Tec.Ind.le 1 152 21 42 14 3 4 19 29 5 

 Is. Tec. Nautico 1 70 6 10 6 3 1 5 12 4 

 

  30 1061 117 344 115 25 64 209 434 54 2453 

Grafico B019 -c 

 
 
 
 

Commento 
Internet, gli amici universitari e il 
Centro orientamento d’Ateneo, sono le 
fonti suggerite per avere informazioni.   
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Grafici domande Gruppo B –per Brindisi anno 2010 
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6. Domande Gruppo C 
   
6.1 Destinatari 
Il gruppo di domande è rivolto agli studenti indecisi ma  interessati ad uno o più ambiti di studio. 
          
6.2  Obiettivi  
Con il gruppo di domande si è inteso indagare la situazione rispetto alla scelta nella quale lo studente si colloca. Vengono, inoltre, analizzate  le strategie che gli intervistati 
ritengono opportune per ampliare le proprie informazioni e per giungere ad una scelta consapevole. 
         
6.3 Elenco delle domande del gruppo C 
 
C001) Se hai deciso di continuare con gli studi universitari ma non hai ancora scelto la Facoltà , puoi indicare  

l’area  per la quale nutri maggiore interesse? (E’ possibile esprimere più preferenze)      pag 73 

 

C002) In quale tra queste situazioni ti collochi? ( max 2 risposte)          pag 76  

 

C003) A livello personale, quanto ritieni sia importante, per una scelta consapevole, valutare attentamente il   proprio percorso  

e rendimento scolastico?               pag 79 

 

C004) A livello personale, quanto ritieni sia importante, per una scelta consapevole, comprendere i propri interessi ed attitudini?   pag 79 

 

C005) A livello personale, quanto ritieni sia importante, per una scelta consapevole, riflettere sugli sbocchi professionali  dei  

diversi corsi di studio che ti interessano?             pag 79 

 

C006) A livello personale, quanto ritieni sia importante, per una scelta consapevole, essere aggiornato sui dati relativi al mercato  

del lavoro?                pag 79 

 

C007) A livello personale, quanto ritieni sia importante, per una scelta consapevole, avere un’idea reale delle attività professionali  

connesse al corso di studio (colloqui con professionisti)?            pag 79 

 

C008) A livello personale, quanto ritieni sia importante, per una scelta consapevole, avere spazi di discussione con i compagni e i  

docenti a scuola?                pag 79 

 

C009) A livello personale, quanto ritieni sia importante, per una scelta consapevole, avere spazi di discussione con un esperto di  

orientamento?                pag 79 

 

C010) Con chi ti confronti per discutere l’eventuale scelta della Facoltà universitaria?        pag 80 

 

C011) Cosa ritieni debba offrirti un servizio per l’orientamento? (Max 3 risposte)        pag 82 

 

C012) Pensi di rivolgerti al Centro per l’Orientamento e Tutorato dell’Università del Salento prima dell’iscrizione?     pag 86 

 

Grafici delle Domande del Gruppo C  riferite all’ indagine del 2010                                                                          da  pag 88 
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DOMANDE GRUPPO C– Dirette a coloro che hanno un ambito di interesse ma sono ancora indecisi 
Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 
 

C001:            Grafico C001. con N e NR 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Area professionale di 

maggiore interesse- Più 
preferenze  

  

Area professionale di 
maggiore interesse 

MASCHI -Più 
preferenze   

Area professionale di maggiore 

interesse FEMMINE- Più  
preferenze 

Nulle  3   Nulle  1   Nulle  2 

N R  752   N R  378   N R  353 

Agraria  53   Agraria  27   Agraria  23 
Artistica 131   Artistica 48   Artistica 80 
Giuridica 177   Giuridica 79   Giuridica 94 
Economica 226   Economica 134   Economica 90 
Umanistica 189   Umanistica 55   Umanistica 130 
Sanitaria 345   Sanitaria 115   Sanitaria 226 
Scientifica 143   Scientifica 77   Scientifica 65 
Tecnica Ing 241   Tecnica Ing 195   Tecnica Ing 44 
Socio psico 296   Socio psico 47   Socio psico 242 
Linguistica 
Letteraria 129   

Linguistica 
Letteraria 27   

Linguistica Letteraria 

101 

  2685     1183     1450 
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Grafico C001-a         Grafico C001-b 
 

 

C001 Nulle NR Agraria 
Veter. 

Artistica Giur. Econom. Umanist. Medico 
Sanitar 

Scient. Tecn. 
Ingegn. 

Soc. 
Psicoped 

Linguist. 
Letterar 

 IISS   215 16 40 40 67 48 96 31 38 77 36 
 L. Classico   82 4 13 25 13 27 38 12 10 21 8 
 L. Pedagogico   29   5 12 6 20 29 4   36 18 
 L. Polivalente 1 42 2 11 15 15 22 29 7 7 31 16 
 L. Scientifico 1 100 8 17 21 23 22 72 42 34 37 15 
 Is. Prof.le 

varie   81 9 9 4 16 7 22 4 5 34 6 
 Is. Tec. 

Comm. 1 69 3 21 28 53 31 32 14 22 43 26 
 Is. Tec.Ind.le   89 3 12 20 22 10 20 19 98 11 1 
 Is. Tec. 

Nautico   45 8 3 12 11 2 7 10 27 6 3 
       53 131 177 226 189 345 143 241 296 129 1930 
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  Grafico C001-c 

 

 

 

  

 

 

 
 

Commento 
Sono da sottolineare le preferenze di genere  che vedono l’area sanitaria scelta in maniera prevalente dalle donne a scapito dell’area tecnico Ingegneristica 

preferito dai maschi. 
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DOMANDE GRUPPO C– Dirette a coloro che hanno un ambito di interesse ma sono ancora indecisi 
Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 
 

C002:            Grafico C002. con N e NR 

 

 

In quale situazione ti collochi? 

Max 2 risposte 
  MASCHI     FEMMINE   

Nulle  7   Nulle  4   Nulle  3 

Non risponde 751   Non risponde 376   Non risponde 354 
Ho un interesse vorrei + 
info didattica e ord. 
Univ. 358   

Ho un interesse vorrei + 
info didattica e ord. 
Univ. 147   

Ho un interesse vorrei 
+ info didattica e ord. 
Univ. 203 

Ho un interesse vorrei 
seguire una lezione o 
partecipare a seminari 
su discipline 195   

Ho un interesse vorrei 
seguire una lezione o 
partecipare a seminari 
su discipline 74   

Ho un interesse vorrei 
seguire una lezione o 
partecipare a seminari 
su discipline 117 

Ho un interesse vorrei 
confrontarmi con uno 
studente universitario 104   

Ho un interesse vorrei 
confrontarmi con uno 
studente universitario 52   

Ho un interesse vorrei 
confrontarmi con uno 
studente universitario 49 

Ho un ambito di 
interesse vorrei sapere 
se è un ambito richiesto 
nel mondo del lavoro 

250   

Ho un ambito di 
interesse vorrei sapere 
se è un ambito richiesto 
nel mondo del lavoro 

111   

Ho un ambito di 
interesse vorrei 
sapere se è un ambito 
richiesto nel mondo 
del lavoro 136 

Sono indeciso e 
parteciperei ad att. di 
orientamento 395   

Sono indeciso e 
parteciperei ad att. di 
orientamento 159   

Sono indeciso e 
parteciperei ad att. di 
orientamento 235 

Sono indeciso e vorrei 
avere un colloquio con 
un esperto 

348   

Sono indeciso e vorrei 
avere un colloquio con 
un esperto 

152   

Sono indeciso e 
vorrei avere un 
colloquio con un 
esperto 190 

Totale 2408     1075     1287 
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Grafico C002-a        Grafico C002-b 
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In quale situazione ti 
collochi?( max 2  risposte) 

Vorrrei Info su 
didattica e ord. 
Univers. 

Ho un interesse vorrei 
seguire una lezione o 
partecipare a seminari su 
discipline 

Ho un interesse vorrei 
confrontarmi con uno 
studente universitario 

Ho un ambito di interesse 
vorrei sapere rilevanza nel 
mondo del lavoro 

Sono indeciso e 
parteciperei ad att. 
di orientamento 

Sono indeciso e 
vorrei avere un 
colloquio con un 
esperto 

 IISS 85 54 29 65 101 87 
 L. Classico 39 22 12 25 23 19 
 L. Pedagogico 31 18 3 19 28 28 
 L. Polivalente 28 10 8 19 29 29 
 L. Scientifico 51 35 12 30 47 31 
 Is. Prof.le varie 28 11 7 17 29 30 
 Is. Tec. Comm. 38 18 14 27 70 56 
 Is. Tec.Ind.le 41 15 11 36 54 53 
 Is. Tec. Nautico 17 12 8 12 14 15 
   358 195 104 250 395 348 1650 

Grafico C002-c 
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DOMANDE GRUPPO C– Dirette a coloro che hanno un ambito di interesse ma sono ancora indecisi 
Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

C003-C004-C005-C006-C007-C008-C009 
Per una scelta consapevole: 
Quanto è importante valutare il 
proprio percorso formativo e 
rendimento scolastico C003 

Comprendere i propri 
interessi ed attitudini 
C004 

Riflettere sugli sbocchi 
professionali che 
interessano C005 

Essere aggiornato sui 
dati relativi al mercato 
del lavoro C006 

Avere un'idea reale delle 
attività professionali 
connesse al corso di 
studio C007 

Avere spazi di 
discussione con i 
compagni ed i docenti a 
scuola C008 

Avere spazi di 
discussione con un 
esperto di orientamento 
C009 

Nulle    
13 

Nulle 
8 

Nulle  
10 Nulle 10 

Nulle  
13 

Nulle  
10 

Nulle  
8 

NR   
689 

NR 
685 

NR 
695 NR 692 

NR 
703 

NR 
704 

NR 
712 

Per niente         53 Tot 22 Tot 24 Tot 19 Tot 19 Tot 53 Tot 37 Tot 

Poco                221   43   82   121   121   290   163   

Abbastanza    688   472   545   607   607   605   620   

Molto                268 1932 702 1932 576 1932 483 1932 483 1932 270 1932 392 1932 

 
1230 

 
1239 

 
1227 

 
1230 

 
1230 

 
1218 

 
1212 

 Grafico senza N e NR 
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DOMANDE GRUPPO C– Dirette a coloro che hanno un ambito di interesse ma sono ancora indecisi 
Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

C010            Grafico con N e NR 

 
Grafico C010       Grafico C010-a                                               Grafico C010-b 
 

 

Con chi ti confronti per discutere 
l'eventuale scelta della facoltà 
universitaria ? C010 

  Con chi ti confronti per 
discutere l'eventuale scelta 
della facoltà universitaria ? 
C010 MASCHI 

  Con chi ti confronti per discutere 
l'eventuale scelta della facoltà 
universitaria ? C010-FEMMINE 

Non risponde 725   Non risponde 355   Non risponde 345 

Con nessuno 498   Con nessuno 210   Con nessuno 277 

Con i genitori 403   Con i genitori 153   Con i genitori 245 
Con gli 
Insegnanti 159   

Con gli 
Insegnanti 80   Con gli Insegnanti 76 

Con i compagni , 
amici 230 

  Con i compagni 
, amici 111 

  Con i compagni , 
amici 119 

  1290/2015     554/909     717/1062 
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C010 Nulle NR 

Con 
nessuno 

Con i 
genitori 

Con gli 
insegnanti 

Con i 
compagni 

 IISS   206 134 101 27 53 
 L. Classico   87 28 43 11 21 
 L. Pedagogico   27 39 32 8 12 
 L. Polivalente   44 35 30 10 23 
 L. Scientifico   107 59 56 13 31 
 Is. Prof.le varie   65 50 30 15 19 
 Is. Tec. Comm.   64 73 52 29 29 
 Is. Tec.Ind.le   86 53 39 35 32 
 

Is. Tec. Nautico   39 27 20 11 10 
     725 498 403 159 230 2015 

Grafico C010-c 

 

Commento 

Il 39 % degli i studenti che 
rispondono alla domanda non si 
confronta con nessuno, seguono 
quelli che  discutono con i genitori 
e quelli che parlano con i 
compagni; i colloqui con gli 
insegnanti  raccolgono poche 
risposte.  I diversi indirizzi scolastici 
evidenziano modalità differenti di 
discussione sulla scelta da fare. 
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DOMANDE GRUPPO C– Dirette a coloro che hanno un ambito di interesse ma sono ancora indecisi 
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C011            
Cosa ritieni debba offrirti un servizio 

per l'orientamento ( max 3   risp.) 

  

Cosa ritieni debba offrirti un servizio 

per l'orientamento(max 3  risp.) 

MASCHI   

Cosa ritieni debba offrirti un servizio 

per l'orientamento(max 3 risp.) 

FEMMINE 

Nulle  13   Nulle  8   Nulle  5 

Non risponde 722   Non risponde 353   Non risponde 344 
Incontro con docenti 

delle facoltà 361   

Incontro con docenti 

delle facoltà 139   

Incontro con docenti 

delle facoltà 218 
Incontri con studenti 

univer. e laureati 225   

Incontri con studenti 

univer. e laureati 109   

Incontri con studenti 

univer. e laureati 109 
Incontri con laureati 

inseriti nel lavoro 458   

Incontri con laureati 

inseriti nel lavoro 177   

Incontri con laureati 

inseriti nel lavoro 274 
Colloqui di orientamento 

392   

Colloqui di 

orientamento 165   

Colloqui di 

orientamento 221 
Effettuare test 

psicoattitudinali 263   

Effettuare test 

psicoattitudinali 94   

Effettuare test 

psicoattitudinali 169 
Seminari di orientamento 

in Ateneo 
222 

  Seminari di 

orientamento in 

Ateneo 78 

  Seminari di 

orientamento in Ateneo 
142 

Materiale sull'Offerta 

formativa 
205 

  Materiale sull'Offerta 

formativa 
92 

  Materiale sull'Offerta 

formativa 
112 

Lezioni 188   
Lezioni 65   

Lezioni 120 
Materiale bibliografico 

sull'orientamento 
45 

  Materiale bibliografico 

sull'orientamento 
21 

  Materiale bibliografico 

sull'orientamento 
24 

Incontri con aziende  e 

ordini proff 229   

Incontri con aziende  e 

ordini proff 139   

Incontri con aziende  e 

ordini proff 89 
Incontri con 

rappresentanti del 

mondo del lavoro 356 

  Incontri con 

rappresentanti del 

mondo del lavoro 178 

  Incontri con 

rappresentanti del 

mondo del lavoro 171 
Tot. 2944/3679     1257/1618     1649/1998 
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Grafico con N e NR 

 
Grafico C010 senza N e NR  
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Grafico C011-a 
Grafico C011-b 

 

 

 

 

Commento 

Le richieste variamente distribuite si focalizzano soprattutto sui contatti con laureati inseriti nel 
mondo del lavoro , sui contatti con i docenti e  su colloqui di orientamento; le differenze si rilevano 
anche nelle risposte per tipologia di istituto. 
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C011 NR Incontri con 
docenti 

Incontri con 
stud. E laureati 

Incontri con 
laureati che 
lavorano 

Colloqui di 
orientamento 

Test 
attitudinali 

Seminari di 
orientam 

Materiale 
su OFF 

Lezioni Testi su 
orientam 

Incontri 
con 
Aziende 

Incontri 
con rapp. 
Lavoro 

 IISS 204 83 56 106 105 76 66 57 37 11 41 88 
 L. Classico 87 44 17 32 24 22 21 21 19 4 12 18 
 L. Pedagogico 26 33 16 43 27 21 23 19 15 2 7 21 
 L. Polivalente 48 31 27 47 21 18 13 19 17 3 8 18 
 L. Scientifico 106 39 31 58 41 45 24 31 31 4 19 32 
 Is. Prof.le varie 66 36 14 39 38 15 18 5 12 2 22 41 
 Is. Tec. Comm. 64 42 28 54 59 38 32 28 27 11 32 50 
 Is. Tec.Ind.le 83 40 24 56 49 20 20 15 25 5 66 63 
 Is. Tec. Nautico 38 13 12 23 28 8 5 10 5 3 22 25 
   722 361 225 458 392 263 222 205 188 45 229 356 3679 

Grafico C011-c 
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DOMANDE GRUPPO C– Dirette a coloro che hanno un ambito di interesse ma sono ancora indecisi 
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C012           Grafico C012 con N e NR 

 

Grafico C012  senza N e NR                                          Grafico C012 –a                                                   Grafico C012-b 

 
 

 

Pensi di rivolgerti al 

COrT prima di 

immatricolarti? 

 C012   

Pensi di rivolgerti al 

COrT prima di 

immatricolarti? 

MASCHI   

Pensi di rivolgerti al COrT 

prima di immatricolarti? 

FEMMINE 

Nulle  4   Nulle  1   Nulle  3 
Non 

risponde 745   Non risponde 360   Non risponde 358 

SI 431   SI 165   SI 261 

NO 752   NO 348   NO 393 

  1183/1932     513/874     654/1015 
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C012 Nulle NR SI NO   

IISS 1 212 116 174   

L. Classico 1 87 32 62   

L. Pedagogico   30 41 44   

L. Polivalente 1 47 26 59   

L. Scientifico 1 107 54 93   

Is. Prof.le varie   67 29 73   

Is. Tec. Comm.   66 65 103   

Is. Tec.Ind.le   90 52 93   

Is. Tec. Nautico   39 16 51   

  4 745 431 752 1932 

Grafico C012-c 
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Grafici domande Gruppo C Brindisi  anno 2010 
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7. Domande Gruppo D ed E 
 
 
7.1 Destinatari 
Il gruppo di domande è rivolto a tutti gli studenti 
 
7.2 Obiettivi 
Con queste domande si è inteso indagare e monitorare la conoscenza, da parte degli intervistati, delle strutture e dei servizi di orientamento e delle strutture dedicate ai 
diversamente abili, presenti nell’Università del Salento. Le domande del gruppo E ci consentono di effettuare una distinzione per il genere del gruppo degli studenti intervistati. 

 
7.3 Elenco delle domande dei Gruppi D ed E 
 

D001 Sai di poter chiedere informazioni presso i nostri  Centri di Accoglienza Studenti dove operano studenti  tutor?    pag 93 

 

D002 Conosci la biblioteca dedicata all’orientamento disponibile presso il Centro Orientamento d’Ateneo?     pag 94 

 

D003) Sai di poter effettuare un percorso di consulenza di orientamento presso il settore counseling dell’Ateneo?     pag 94 

 

D004) Sei informato delle opportunità offerte agli studenti con disabilità (esonero parziale o totale delle tasse, tutorato 

           specializzato, mobilità internazionale, prestito di PC portatili con software dedicati, ecc…)?       pag 95 

 

E001) Sesso                 pag 95 

 

E002) Tipo di disabilità?                pag 95 
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DOMANDE GRUPPO D- Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

D001        Grafico D001 con N e NR 

 

Grafico D001 
Grafico D001-a     Grafico D001-b 

  

 

 

D001 Sai di poter chiedere INFO 

presso il CAS dove operano giovani 

tutor? 

maschi femmine 

  Nulle 6 2 4 

Non Risponde 125 63 36 

SI 645 270 368 

NO 1156 539 607 

  1801/1932 809/874 975/1015 
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DOMANDE GRUPPO D- Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

D002-D003-D004 

 

 

 

 

 

 

D002  Conosci la biblioteca 
dedicata all'orientamento presso 
il COrT? 

maschi femmine 

   Nulle 3 2 1 

Non Risponde 124 63 36 

SI 93 50 39 

NO 1712 759 939 

  1805/1932 809/874 978/1015 

D003  Sai di poter effettuare un 

percorso di consulenza ? 
maschi femmine 

Nulle 2 1 1 

Non Risponde 130 67 37 

SI 233 107 122 

NO 1567 699 855 

  1800/1932 806/874 977/1015 

D004   Sei informato sui 
servizi ai disabili ? 

maschi femmine 

Nulle 2 2   

Non Risponde 162 84 51 

SI 322 138 181 

NO 1446 650 783 

  1768/1932 788/874 964/1015 
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DOMANDE GRUPPO E- Compilate dagli studenti iscritti al V anno degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore di BRINDISI e provincia 

E001        Grafico E001 

 

  Grafico E002 

 

 

E001-Sex- Maschi Femmine Non 

indica 

sesso 
Nulle 

 874 1015 38 5 

E002 Tipo di disabilità  ? 

maschi femmine  Tot 

Non risponde  1731 766 925   

 Motoria 21 14 6 41 

Uditiva 11 7 4 22 

Visiva 47 25 21 93 

Funzionale 20 11 8 39 

Altro 112 56 55 223 

  1942 879 1019   



II Edizione -Valutazione dei bisogni  di orientamento degli studenti iscritti alle V/e classi degli Istituti di Istruzione Secondaria di II grado di Brindisi  e  provincia 

 
96 

 

 


